

美國社會動亂根源的分析

盛子良

美國今日社會文明達其歷史上之高峯，它建國迄今不過一百九十四年，其物質文明的成就，真是令人吃驚，太陽神十一號的登陸月球，超過了人類幻想以外。其精神文明，如一般誠實信用方面亦足可誇，美國社會對每個人的初步評價都是假定為誠實的(*Presumed to be honest*)；比如市場內的自行取物，馬路上的自動販報架，甚至於若干圖書館出進自如，不檢查學生書包(如密蘇里大學，路易斯安那大學，維恩大學法學院等圖書館便是)。誠然，美國社會有其光輝奪目的一面，經常被譽為誠實的社會，殷富的社會。世界上的才智之士都把美國當作人間的樂土，滿懷着朝聖一般的心境湧向新大陸，單以科學家來說，一九六八年移民到美國的便達二萬三千人之多。可是近年來由於美國社會的動盪不安，毛病百出，也漸被人譏評為病態的社會。

Society Full of Violences)，這些譏評是由於美國社會上的動亂頻仍所致。舉例而言，這些包括有今年鬧得最高潮的反戰反徵兵運動，肯特大學血案，嬉皮作風，孟森兇案，以及過去馬丁路德金及羅勃甘迺迪的被謀殺，再加上思想上年輕的一代與年老的一代的差距與對峙，真是「好戲」連台，興風作浪，一個接一個的不斷而來。歐洲人隔岸觀火，覺得這些美國人的西方文化根基不固，都是在發神經。在我們東方人看來，都感覺美國的精神文明趕不上它的物質文明進步之快速。誠然，各執一理，人殊異，其根本原因究竟安在？爰就個人所瞭解，作一原因分析，以供國人參考與警惕。

(一) 美國雖以民主為標榜，但其社會結構仍不脫階層的色彩。大而言之，有白人、黑人等區別；小而言之，白人中又分土生及移民兩種；再土生者又按其祖先分優劣次序為英格蘭、愛爾蘭、德國、及其它北歐民族，次為法國、意大利、俄國、及西班牙者，再次為墨西哥、波多黎各、及亞洲民族。再同為英國移民，但居於新英格蘭區者當佔盡優勢。至於白種人因教育文化水準關係又自成各種小圈圈，最普通者，如常春藤七校，其畢業生佔住美國社會各行業領導地位者約有百分之七十，而耶魯及哈佛生又佔此中半數以上。至於各種族又因文化背景的不同，在社會上有形無形的形成許多隔離，如

黑人集居哈林區、華滋區以及各大城市的中心貧民區(Getto)，中國人住於華人街(China Town)，意大利人居於小意大利(Little Italy)，另外還有猶太人區及希臘人區。至於高階層的白人又自成一小社會，住於各大城市風景優美的郊區，比如芝加哥的北岸(North Shore)，舊金山的太平洋高地(Pacific Heights)，紐約市的東方六十(East Sixties)，紐奧良的白洋自由區(Bayon Liberty)。至於那些頂尖兒上流社會的人士還更縮小範圍，居住於聞名遐邇的所謂烽火山(Beacon Hill)、栗山(Chestnut Hill)、貴人山(Nab Hill)等地，所以美國社會雖不像印度社會之階級嚴明，但無形中你仍可察覺到它的存在。因為社會上每一階層集團代表著本階層的利益，互相之間自不免發生隔閡，甚至利害上的衝突，有時還不免由冷戰而至於熱戰，最顯明的事實便是層出不已到處可見的種族衝突情形。

(1) 美國社會雖稱為歷史上空前的殷富社會(Affluent Society)，但社會上貧富仍然懸殊，暴力之事並不常見於普遍貧窮或全然缺乏經濟機會的社會，却反而易見於貧富太懸殊的社會。米契爾韓林頓(Michael Harrington)於一九六二年曾說到隱蔽的貧窮乃是另一個美國(The Other America of the "Invisible Poor")，他的話至今仍應證，儘管聯邦政府號召對貧窮進攻，製造就業機會，實行所謂「大社會」理想，大批建造公寓及增進醫療設備，但一九六八年仍然有「貧民進軍華盛頓」之舉，以及目前很多工廠的關閉與失業。美國南方黑人百分之八十年收入在三千元左右。今日美國經濟的不景氣乃是一九三〇年以來較為嚴重的一次，各機關開支費用一再緊縮，裁員還在繼續不斷的進行，週前報載加州教員被裁者竟達二千以上。失業的人僅靠政府些微的救濟金以維持簡單的生活，於是在一個殷盛的社會裏，除了社會的隔離外，又增加了一道經濟上的隔離。這種環境上的不得意，不由然的產生了一種悲觀失望與不平憤怒的情緒，於是「貧窮製造罪惡」的社會理論居然在富裕的社會應驗。

(2) 美國自從二次大戰發生以來，便成為了民主國家的兵工廠，兵器火具之多自可想見，再由於美國法律上容許私人可以攜藏武器，而且這種趨勢

還有增無已。根據本年三月十四日基督教科學箴言報的統計，美國民間私用手槍一九六二年時為六十萬枝，但到一九六八年時增加到二百五十萬枝。又按美國人重視私有財產觀念，法律上將個人住宅比同堡壘一般看待，擅入他人住宅者，可以使用武器排除，尤其是在夜間者為然。所以在美國對街亮槍者並非希罕之事。由於謀殺案件之繁多，民間會掀起一片請求修改管制槍枝法案中市面可以自由出售槍彈一章，但立法方面仍然是只見樓梯響未見人下來。因為全美槍枝協會和全美醫藥學會是所有協會中最有金錢勢力者。他們有經年居住於華府的遊說團，也聘有最著名最能幹的律師為他們辯護。這真道高一尺魔高一丈。以國際而言，美國扮演着世界警察的角色，為着維護民主自由的制度，他不惜挺身而出與共產集團兵刃相見，廝殺流血的場面在電視上的每日新聞中經常出現，這更增加了原本嫌多的西部武打電影的真實性，這些打鬥的鏡頭乃直接間接的影響到人民動輒用武的氣氛與習慣，況市面槍枝又是那麼多而且價廉物美呢！

(四)美國社會迥然與我國社會不同，我們仍不脫農業社會的胚胎，而美國却是一個工商社會的典型。美國的成功並非偶然，而是由於每一分子的絞盡腦汁和心血所累積而成的。一般言之，兩者社會背景不一，對文明價值的判斷也就不同，以我國社會背景的尺度去衡量美國社會現象，或以美國的社會背景尺度來衡量我國社會現象均有欠公允。我們的社會重倫理人情和謙讓的美德，而美國社會注重個人主義，主張衝刺向前（Dynamism）和互相競爭（Competition）。他們只求個人成功，不管他人死活。居於美國社會中不聞同情弱者之聲，但見崇拜強者之風。這便是美國人生活的價值。他們每個人都在日夜的拚命工作，拚命研究和拚命賺錢，正也因為每一分子都在拚命加油努力，所以整個社會也就得到了照顧和利益而日日向前進步。可是在另一方面，無論是求學、工作、或研究，無形中又都感覺到有一股壓力在肩上，久而久之也就產生了一種不安和敷瀆（Frustration）的心理狀態，根據犯罪學家的調查，具有這種心理狀態的人容易出亂子。

同時，商業社會的繁榮，多由於利潤的追求所致。個人方面也是由於追求金錢而引起對工作的興趣。社會上經常聽到的是些成功的工商企業家致富的方法與技巧。當今還流傳着某些富翁的成功是由於走私而致富。只要成功

便是英雄，何妨手段之不法。目前美國社會上盛行販賣嗎啡與毒品，莫非皆因此一心理之作祟。

(五)美國社會的穩定原是靠家庭學校與教堂三者的力量來維繫。可是，家庭觀念早因工業的發達與交通的頻繁而打破了，又因美國的社會是一個流動的社會，經常三五年便要搬一次家，人與人的關係變得非常疏遠，而學校又因知識的爆炸與無止境的追求，已無心也無力來致力於德育的培養。大家都知道一所良好的大學需要優良的師資與完善的圖書館，但從未聞有人提及「訓育」二字。因之，學校若市場，僅是知識的交易場所而已，等而次之，學校如逆旅，師生若路人。再論教堂，據筆者留美住學校宿舍時的觀察，一所偌大的研究生宿舍可容寄宿生三四百人，但每星期日坐接送公車往返教堂者不到十人，其餘的都和筆者一般在享受睡覺。筆者曾向美國同學詢問美國百分之七十以上的人乃基督教徒確否？他毫不遲疑的說怕還不到百分之三四十。至於這百分之三四十經常上教堂者有多少，恐無人知曉，再又出了教堂，真能身體力行教義者當更少矣。所以今天家庭學校及教堂在美國社會的地位已不如昔，逐漸失去它們原來對個人的控制力了。不過，宗教的力量究竟還不失為這三個社會安定力量中之較有影響力者。然其影響力能有多少，尚無統計資料可以佐證。

總之，近年來美國社會的動盪不安，乃是一項事實，雖然根據聯合國統計數字，美國並不是犯罪率最高的國家，（哥倫比亞比率最高，墨西哥次之）但却也是犯罪率較高的國家之一，以一九六七年而論，根據美國聯邦調查局的統計，全年美國各種犯罪而遭逮捕的總數為五、五一八、四二〇件，其中因酗酒及擾亂秩序被捕者最多。因此，一九六八年總統及各州市長選舉時，絕大多數均以「法律與秩序」來作競選的號召，可見問題之嚴重矣。至於如何來推行這一口號，至今尚無具體可行的辦法，有的主張嚴刑峻法，以阻遏罪亂之根源，有的主張加強警察教育與提高警察待遇與地位，以維護地方治安，還有的希望多設感化教育場所，實施刑法預防教育等，以減輕危害社會的罪行，仁者見仁，智者見智，莫衷一是。

今日美國社會所面臨的問題，乃是要如何使用新的文明價值與方法來搶救其社會上之病態與動亂，這無疑的也是美國行政家、教育家以及宗教家今後面臨的一大課題。我們站在民主自由國家的一邊，有感於美國既然能够超乎人類幻想的力量，將人類的足跡帶上月球，故也希望它更有超人的力量來解除人類本身社會的病患，祝福她能成功。